

旅韩华侨华人——

为中韩合作架桥 为亚太发展添彩

本报记者 李嘉宝

侨界关注

10月30日至11月1日，国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

连日来，旅居韩国的华侨华人持续热议APEC会议上的中国声音。在接受本报记者采访时，多位侨胞分享了亲身参与双多边合作的经历，对即将到来的APEC“中国年”满怀期待，表示将继续发挥侨力，为中韩合作架桥、为亚太发展添彩。



十月二十九日，在青岛港前湾港区装卸集装箱（无人机照片）。
新华社记者 李紫恒 摄

关注APEC会议释放积极信号

除传统贸易与投资外，中韩在人工智能、新能源、文化旅游、生物科技等领域的合作活力日益凸显

最近，韩国浙江会会长、全博集团董事长张益波完成了一项重要签约——与韩中总商会签署全面合作协议。其中，储能储电等新能源技术是双方合作的一个重点。

本次APEC会议上，中方提出强化数智赋能、坚持绿色低碳、落实普惠共享等主张，给张益波留下了深刻印象，也坚定了他继续推进绿色及高新技术产业合作的信心。目前，他正全力筹备浙江专精特新“小巨人”企业代表团赴韩考察事宜。“考察团将走访韩国多家科技企业及高校，对接新能源、智能制造等领域的先进技术与人才，为后续深度合作铺路。”张益波介绍，已有多位参与此行的浙商明确了在韩投资意向。

深耕中韩经贸领域多年，张益波见证两国合作提质升级。“除传统贸易与投资外，中韩在人工智能、新能源、文化旅游、生物科技等领域的合作活力日益凸显，企业合作已从单纯商品买卖，升级到共同研发、技术协同与产业链整合的新阶段。”

这段时间，“奋斗在韩国”网站负责人王俊霖的工作同样忙碌。“除派遣专业团队完成APEC会议的全程报道与深度解读外，我们还承接了会议期间部分用车保障及后勤支持工作，全力助力会议顺利举办。”他说。

“奋斗在韩国”是韩国最大的华人互联网服务平台，总部位于首尔。自2006年成立至今，网站会员人数超过260万人。近年来，作为信息技术领域的创业人才，王俊霖还被首尔两所大学聘请担任兼职教授，为中国留学生授课。

APEC会议期间，中韩两国元首达成一系列合作共识。双方同意推进健康有益的人文交流，继续实施人员往来便利化举措，开展青少年、媒体、智库、地方等领域交往，引起旅韩青年华侨的关注。

“我的直观感受是，中韩合作正在经历‘质变’。在经贸往来日益紧密的同时，新兴领域的合作持续拓展，这为两国青年创造了更多机遇。”王俊霖说，“期待中韩加强政策协同，为科创人才和初创企业创造一个更顺畅、更友好的合作环境，这也是我们平台上华人群体最核心的关切之一。”

“青年是亚太合作的未来。”中国在韩青年联合会会长崔庆峰说，“我们和韩国相关机构共同创建了中韩青年创业中心，为中国青年创客在韩创业提供市场调研、法律保障、融资等一站式服务，并致力于打造两国青年在人工智能、绿色能源等新兴领域的交流平台，助力‘中国创造’与韩国市场对接。”

深度融入经贸合作浪潮

作为连接中韩的重要纽带，广大华侨华人贡献力量，共享机遇

2024年，中韩双边贸易额达3280.8亿美元，逆势增长5.6%。今年是中韩自贸协定签署十周年，第二阶段谈判正加速推进。叠加人工智能、生物医药、绿色产业、银发经济等新兴领域的合作潜力，中韩经贸合作未来有望释放更大能量。作为连接中韩的重要纽带，广大华侨华人深度融入经贸合作浪潮，贡献力量，共享机遇。

“今年以来，我们与韩国医疗机构在大健康领域的合作成效显著。”张益波介绍，其团队已与韩国GF医疗集团就干细胞技术与医疗美容达成合作意向，与FAI全球株式会社在牙齿美容和医美设备研发领域实现资源互通，“我们致力于将韩国优质医疗资源引入浙江，助力当地大健康事业发展”。

借着APEC会议搭建的交流契机，张益波近期密集走访多所韩国高校，聚焦教育领域资源对接，积极推动双方在人才培养、学术交流等方面的深度联动。“我们已经与韩国多所高校建立合作关系，

帮助浙江学子赴韩深造。”他透露，下一步计划组建中韩留学教育联盟，精准对接浙江人才需求，让教育合作为地方发展赋能。

崔庆峰也看好中韩医疗领域的合作潜力。今年8月，他在首尔参与举办“中国（安徽）中药材及花茶韩国国际博览会”，吸引众多皖韩企业参展，签约额达4亿元，并推动安徽药材企业与韩国相关机构建立长期供应链合作。9月，他牵线首尔韩医师会参加安徽亳州药博会，促成韩方采购亳州药材并在药妆领域开展联合研发。

本次APEC会议，人工智能是备受关注的议题之一，让崔庆峰对“人工智能+医疗”的发展前景更有信心：“我们正与中国科技企业合作，推动其研发的医疗大模型国际版应用于韩国相关机构，助力智慧医疗的发展。”

王俊霖则重点关注创新人才的流动和中小企业的跨境发展。目前，他正在推动韩国科创项目及华人创业团队在山东青岛落地。他介绍，团队正与地方积极沟通，为初创团队争取更灵活、更具力度的扶持政策，“希望这个项目能发挥‘过滤器’和‘连接器’作用，将韩国的技术、创意与中国国内市场、政策资源精准对接，为地方发展注入更多创新动能。”

期待APEC“中国年”新机遇

将进一步强化侨团的平台功能，助力中韩两国企业、产业及市场对接，为中韩合作贡献力量

随着APEC东道主“交棒”，世界目光投向中国。中方宣布，将于明年11月在广东深圳举办APEC第三十三次领导人非正式会议。这是中国继2001年和2014年之后，第三次担任APEC东道主。此外，刚刚通过的“十五五”规划建议不仅绘制了中国未来五年发展新蓝图，也为同亚太、同全球的合作开辟了新的光明前景，备受国际瞩目。受访侨胞纷纷表示，对即将开启的APEC“中国年”充满期待，更多新合作正在紧锣密鼓地筹备当中。

“中国是亚太经济增长的稳定器，也是区域合作的动力源和推进器。”崔庆峰说，中国积极推进亚太自贸区建设，拓展互联互通、数字经济、人工智能等务实合作，为亚太发展注入更大活力和动力，旅韩侨胞有望迎来更多机遇。

联合两国企业及相关机构，共建中韩健康产业

智慧医疗联盟；组织韩企赴中国考察新能源产业链，力争在2026年APEC会议前落地一至两个绿色示范项目；启动“中韩青年导师计划”，组织更多青年文化交流活动……崔庆峰已有不少新计划。

“我们将进一步强化侨团的平台功能，助力中韩两国企业、产业及市场对接，为中韩合作贡献力量。”

浙江是侨务资源大省。浙江籍侨胞活跃在亚太多国，是促进区域合作的重要力量。张益波认为，拓展合作范围、加强资源协同十分重要。“未来，我们将依托浙江韩国商会，一方面搭建浙韩企业对接平台，组织更多企业互访及项目对接活动，推动产业链供应链协作与市场资源共享；另一方面将联动更多亚太国家侨商资源，帮助浙江中小企业‘出海’，拓展韩国及亚太市场，为浙江外贸多元化发展搭建桥梁。”

“中国不仅是规模巨大的市场，还通过自身产业升级与创新实践，为区域发展提供新的解决方案和发展机遇。”王俊霖说，“侨”力量能凝聚情感，也能搭建平台。未来，我们将继续发挥媒体优势，讲好中韩合作故事，做好‘信息桥梁’，也将系统性构建在韩人才库，做好资源对接与落地服务，为两国多领域务实合作深度赋能。”

近日，中国驻圣保罗总领馆携巴西华人协会等31家华人社团通过阿扎里亚斯社区援助协会，为巴西圣保罗佩鲁斯社区当地贫困家庭捐赠3000个食物篮和清洁用品篮。

此次活动主题为“爱心同在，携手共济”。中国驻圣保罗总领事余鹏、巴西圣保罗州议会议长阵线副主席埃诺、巴西华人协会会长叶周永及侨界和社区民众代表近300人参加。

活动当天，巴西圣保罗市佩鲁斯社区其乐融融，中巴文化碰撞出精彩的火花。当地青少年管弦乐队奏起欢快的迎宾乐曲。圣保罗州立大学孔子学院教师带来行云流水的太极表演。

“两国人民的深情厚谊不仅体现在高层互访和重大合作项目上，也体现在基层的互动与相互支持中。”余鹏致辞表示，贫困是人类社会面临的共同敌人，发展是解决贫困的根本途径。中华民族有着乐善好施的传统美德，总领馆愿与各界一起拓展中巴务实合作内涵，在慈善事业上“爱心同在”，在发展道路上“携手共济”，为双方人民带来更多福祉。

余鹏说，这是馆侨联动连续第二年在佩鲁斯社区开展义捐活动。广大在巴华侨华人不仅是推动当地社会经济发展的积极力量，更是促进两国人民相亲相知、共同发展的重要桥梁。“在巴西朋友有需要时，他们从未缺席，总是主动伸出援助之手，提供力所能及的帮助。”

“华人社区在巴西的发展与贡献，不仅创造了就业，更展现了合作与团结的精神。”布埃诺说。

“我们乐见中文教学进入社区，年轻人能够接触中国企业。”阿扎里亚斯社区援助协会代表格尔森·德奥利维拉说，居民们都亲切地把华侨华人叫做“amigo”（葡萄牙语：朋友）。

叶周永代表参与侨团致辞表示，此次义捐承载华人社区与巴西民众守望相助的深厚情谊，为中巴民间友好搭建坚实的“连心桥”。

（据中新网电 记者林春茵）

爱心同在 携手共济

71岁意大利华侨青田寻亲——

一块木匾牵起半世纪寻根路

刘洋

“我终于完成了父亲未竟的心愿。”71岁的意大利华侨王·托马西娜连用两个“非常激动”形容与中国亲人见面的心情。

前不久，王·托马西娜随意大利华人寻根旅行团首次踏上祖籍地浙江青田。对她而言，青田遥远又亲近，是父亲口中常念叨着的故乡。

王·托马西娜的父亲王竹标于1911年在青田出生，后远渡重洋赴意大利谋生，是米兰最早做皮革生意的青田华人之一。在米兰打拼时，他与妻子相识，后定居博洛尼亚。然而，直至60岁去世时，王竹标都没能再回到青田。王·托马西娜说，家中保留的书信和汇款单承载着王竹标对家乡亲人的挂念，没能给曾祖父母养老送终是父亲一辈子的遗憾。

在青田县油竹街道的老宅里，王·托马西娜见到了父亲的弟弟。已经95岁的老人听力不太好，却努力通过翻译和王·托马西娜沟通。王·托马西娜还去祖坟为父亲和祖辈祭拜。按照当地风俗，她特意拜托师傅把自己和兄妹五人的名字刻在祖坟上，以示对祖辈的悼念和尊重。

这份中断超50年的亲缘得以重新联系，还要从一块木匾说起。自王竹标去世后，其后代与老家的人失去联系。双方虽有心寻亲，但碍于语言不通、线索稀

少等因素未能如愿。

2013年，青田华侨历史陈列馆研究员言小海和同事们发现了一块木匾。这块破旧且覆盖多处污迹的木匾上记录大量人名。经研究发现，青田曾于20世纪中叶遭遇水灾，农田、房屋被冲毁。意大利的浙籍侨胞们为支援家乡灾后重建纷纷捐款。木匾上记录的正是这些捐款侨胞的姓名、数额和籍贯。

“看到这次寻根团名单里有王竹标的女儿的名字，我特别激动。当年复原木匾信息时，我就想着他在意大利的后代总有一天会回来寻亲。”言小海说。像王竹标这样于20世纪初远渡重洋却与家乡亲人中断联系的华侨不在少数。团队现已积累涉侨数据库信息50万余条、华侨史料5万余份，帮助几十个家庭圆了团圆梦。此次寻根团里有6位华侨的父辈姓名都被记录在这块木匾上。华侨们也通过数据库了解到家族往事。

离开祖宅前，王·托马西娜和叔叔互留联系方式。王·托马西娜说，以后她会带着孩子们回来，看看祖辈生活的地方。

（据中新网）



侨乡新貌

近日，云南会泽至巧家高速公路建成通车。该路是云南省高速公路网“互联互通”工程的重要组成部分，是连接云南、四川、贵州省高速公路的关键组成路段，项目

主线全长68.93公里，采用双向四车道高速公路标准建设，设计速度80千米/小时。图为在云南省曲靖市会泽县拍摄的会巧高速公路（无人机照片）。

梁志强摄（新华社发）